

幼兒的智能教育

後天的環境重於先天的素質

杜滿博士對於過去醫師束手無策的腦障礙兒，從事研究並治療成功的過程上所費的那種工作精神是值得從事醫學工作的人參考的。原文本以對話方式發表，但由於篇幅特予節譯成敘述的方式。

※ ※ ※ ※

在二十年前腦障礙嚴重的孩子從未被醫好過。原因是各部門的專家各自的研究！彼此缺乏連繫。因此我想到如由專長不同的人通力合作、協力研究，也許能開拓一條新途徑。於是我們聚集了腦外科、身體醫學、物理療法、語言矯正、心理學、教育學等專家和護士開始這種工作。當時處理腦障礙兒的人都只想到局部—眼、耳、口、鼻、肩、手、腳等一的醫治，自然未能奏效。我們面對著引起各種障礙的根源—腦—進攻，找出了治療的方法。

腦障礙的原因極多，它從妊娠開始便有可能，孕婦患了風疹等傳染病，胎兒缺乏氧氣或者被臍帶纏住脖子以假死狀出生、早產、遲產、母子間Rh血液不合、生後腦炎、癲癇以及其他疾病和意外事故等都能傷害腦部

如果沒有親眼看過腦障礙的症狀，很難明瞭它的情況。嚴重的腦障礙兒身體完全癱瘓靜臥床上絲毫不動，只能勉強呼吸而已。這種患者吃頓飯約需三小時，因此好像整天都在吃飯。因為一吃快就會窒息。對這種孩子我們要先使他能作好呼吸，其次使他能動手發聲。起先要由他人幫助他動動手、腕、腳等再學爬，最後才學走路。一如嬰兒學習起步的順序，要很耐心而繼續不斷的訓練。這樣做起來雖很緩慢，但總有效果，其中也有進

步到使你看不出是腦障礙兒。

要達此地步，曾歷經艱辛苦不堪言。開始時完全在黑暗中摸索，既沒有星期天也沒有什麼假日，一天工作十七至二十小時甚至有時候要夜以繼日七十二小時不停地做。這樣而不舍地努力，我們終於碰到預期不到的種種事實，也學到了各種新知識。

我們的神經外科醫生做了切除孩子已受傷的半邊腦。大家都知道，人腦的右半支配著左半身，左半則支配右半身。因此腦的一半有了嚴重傷害，半邊身體便會癱瘓、痙攣，終使置於死地。這種有了腦的死細胞的小孩，被認為無法醫治，乃是醫學界由來已久的觀念。可是現在切除一半腦的孩子，已經能走路、講話甚至上學呢！

這種孩子約有半數智能達到一般水準以上，其中有智商達到天才之域的。這是因為缺少的一部份腦細胞，會由其他腦細胞來代替。我們無法醫好死去的細胞，但腦裡有上百億的細胞，而平常却只有用到它的一小部份而已。因此我們的工作不在於醫好已死的細胞，而是對未經使用的細胞賦予活動力；使得重症腦障礙兒能過著常人的生活。

要使未曾動用的細胞活動，就要靠外來的刺激。我們只是對視覺、聽覺、觸覺的刺激在頻、強、時上逐漸予以增加以外沒有從事其他的事。只做這種刺激便能使盲目的孩子開眼、聾啞的講話，癱瘓的行走，甚而讀書字。一如肌肉越動越發達，頭腦也越用越靈活是沒有使人懷疑的餘地。

我們對腦障礙兒的訓練特別注重培養它們的讀書能力，結果數百個病童二至三歲就能自由讀書。這麼一來我們反而對正常兒到了二、三歲還不能讀書的感到不可

口光峯譯口



思議了。最近費城教育委員會更作了一個重大的報告。據說已達學齡的兒童有25%不會讀書。在二~三歲的腦障礙兒能讀書的現代裡，却有到了七歲還不會唸書的健康兒。這一點使我們覺得其中一定有某種錯誤存在。

從此我們便開始關心到正常兒的能力開發問題。我把用於治療腦障礙兒的方法應用於健康兒童。所幸，我訪問過世界六十個國家，觀察研究小孩的機會特多。所得的結論是形成人最大的要素是環境而不是遺傳。

致力幼兒才能教育而馳名全球的日本鈴木鎮一先生也由於三十年來親自研究與實踐的結果，確信「人為環境之子」「只要有適當的教育環境，那個孩子都能教會。」他甚至主張絕沒有所謂與生俱來的素質，例如音樂的素質，文學的素質等等。

設以今晚在東京出生的孩子來說，對於他，日語、法語、德語同樣的都是外國語。然而一、二年後沒有一個例外都會講日語。這不是素質問題而是環境問題，也就是教育的力量使然。本來小孩就是語言的天才，生於講兩種語言家庭的小孩，都會照講兩種語言不誤。三種語言也一樣毫不費力地能學得很好。我在巴西會遇到一個講九種語言的孩子，因為他周圍有講那麼多種話語的人們天天與他生活在一起。

我在巴西密林中見過所謂世界最未開發的心愚族人的孩子，也親自與非洲人、愛基斯摩人以及其他許多過著原始生活的可愛孩子一起生活過。在這漫長廣泛的研究結果，我發現在精神智能方面，剛出生的孩子不分國度，種族都具有同樣的能力。落伍地區的孩子帶到文明國，一樣能長的很好，他們都有不可想像的未開發的能力存在。

世界上每一個孩子都能做到一歲能游泳、二歲能騎

馬讀書，三歲能拉小提琴，四歲能滑雪並學會高級算術等。鈴木先生曾主張才能開發應從零歲開始，越早刺激越好，這一點對於腦障礙兒的治療也是一樣，愈早愈有效。

我由於腦障礙兒的訓練成功而提倡健康兒應從二歲起教書讀字。實行以來成效之好出乎意料。現在由於電視的普及，很多二、三歲的孩子都自然而然學會唸字。例如可口可樂一再大字出現電視，小孩一看到字都會唸它。

如今，問題不在於二歲孩子會不會讀，而是在於早學有何不良影響。如果說幼兒不宜過早認字，那麼首先就不能讓電視存在。既然環境不許這麼做，我們逆來順受就應作有計劃的數字。這種幼兒的教法並非深奧的學問。起初可從媽媽、爸爸等身邊有關的話開始，由父母寫個大大的字，以明朗、宏亮的聲音說「這是媽媽」一次數秒、一天數分鐘，當作一種遊戲而教。孩子不會也不必斥罵，能讀便予讚賞，這樣循循善導反復加以指導便行了。

即使腦障礙兒的治療也不必住院。最初是對雙親教以刺激的方法。徹底學會後便讓他們在家庭實行。因此實際從事治療的是雙親而不是我們。

鈴木先生教幼兒小提琴也一樣，一週母子同來一次，其餘六天要由母親教而都做得很成功。這樣看起來，孩子能力的開發是屬於為人父母的任務，而成功與否又是關係到人類未來的大問題。

如果有母親認為自己孩子沒有用，那我要告訴她：「沒有用的是你自己而不是孩子，小孩那種無限的能力是由你把它毀滅的。」